"它"才是学友演唱会的抓逃"神捕"!

智慧社区、防盗安全包……安博会带你揭秘智能时代的"城市安全"

□法治报记者 季张颖

"下面播报一则新闻,10分钟前**商场内发生一起持枪抢劫案,大量黄金饰品被劫……"指挥室内,监控视频正在实时切 换。"嫌犯身上有纹身,比对人脸库。加入在逃库,全城搜捕!"

如此"惊心动魄"的一幕,其实只是第十八届上海国际公共安全产品博览会现场呈现的一次通过"AR鹰眼实景系统"等高科 技设备协助警方查缉布控的模拟事件。

昨天,安博会进入开展第二天。记者探营发现,围绕超大城市精细化管理的需要,安博会上集中展出的一批国内前沿的智能安 防安保器材,以及满足公众日常需求的智慧家防产品都颇具"卖点"。张学友演唱会上抓逃犯的"神捕"、"智慧社区"样板屋、防 狼防盗"智能安全包"……智能时代下,一系列酷炫的安防"前沿科技"让人大饱眼福。

演唱会上抓逃犯的"幕后功臣"

今年5月20日,嘉兴警 方在张学友演唱会现场抓获 一名网上通缉的逃犯。由于 这是继 4 月 7 日南昌演唱会。 5 月 5 日赣州演唱会后,警 方第三次于张学友演唱会现 场抓获逃犯,"歌神"张学 友也因此意外收获"逃犯克 星"的新名号。

听个演唱会, 逃犯也能 分分钟落网!网友对此纷纷 调侃:真是"我唱得他心 碎"。究竟是谁屡次三番出 手,精准擒拿逃犯?在本届 安博会上,一款名为"海康 深眸"的高科技安防产品高

"它的原理其实就是人 像抓拍技术,当重点关注人 员进入到点位布控区域时, 联网的信息库就会实时跳出, 并发出警报,帮助警方精准 定位。"海康威视市场总监林 震告诉记者,张学友演唱会 上,逃犯正是在通过安检门 的几分钟后就被锁定了,散 场时被一举抓获。

"人工智能的识别技术 近年来发展很快,通过这项 技术抓获的逃犯很多,我们 都不好意思炫了。"该公司副 总裁毕会娟在接受采访时表 示,有些嫌疑人即使在逃十 几年,面部变化很大,通过 技术手段依然能够准确识别

参展人员还为记者专门呈现 了一次模拟"金店抢劫案" 开展查缉布控的全流程 "你看,通过 AR 鹰眼实景系 统,再切换到地图的小点位 随意拉大,可以实现细节特 写,我们看到嫌犯手臂上有 一处明显的纹身, 再通过 '在逃库'一比对,地图上多 处亮起了可疑红点,这就是 警方需要布控的重点区域。"

海康威视工作人员告诉 记者,AR 鹰眼实景系统通 过将视频监控、人脸、车辆 等采集设备和建筑物进行融 合,实现了在实景地图中人、 车、视频与建筑物的集中展 示与应用,最终形成以云图 AR 为神经中枢的一体化综 合信息应用体系。目前,这 项技术已在上海多个重点区 域配合警方投入使用。



智慧公安监控系统



能够自动报警并产生电击的手提包

智慧社区感受安全生活

有人冲撞小区围栏,平 台立即发出警报, 事故区域 实时变为红色不断闪烁…… 在"智慧社区"的展示专区, 工作人员正在演示着小区内 各类异常情况的报警及处置。 智能时代下市民所预想的安 全生活在这里几乎触手可

"我们不单单是真实模 拟,你看,这些数据都是实 时回传的,另一端就是我们 在上海杨浦控江国富苑开展 试点的居民社区。"现场,智 慧安防解决方案提供方、上 海广拓信息技术有限公司研 发部经理蔡文琪为记者逐一 揭秘"智能安防小区生态

首先是设在社区门口的 "第一安全卡口":自动完成 对进入社区人员的信息采集。 "对于已录入的人口信息,如 若持续一段时间未在社区出 现,系统会推送信息提醒社 区民警上门核查,而未录入 信息的人员连续多日出现在 社区,民警同样会被提醒上 门。"蔡文琪告诉记者, 在这 种方案下,对于群租问题以

及孤老的安全问题都能实现 预警。不仅是人,对于进出 小区的机动车和非机动车以 及重点物品等,也都能通过 这一系统实现追踪定位。

而在内部构建的成套智

慧安防体系中,发挥作用的 其实就是几十种传感器。 "像刚才所演示的脉冲围栏预 警,就是其中的一种,能实 现动态感知数据。"该公司市 场总监胡彩霞告诉记者,就 在今年3月5日凌晨,一名 男子攀爬小区张力围栏时, 就触发了报警,最终保安抓 获了这名入侵者。"像'智 能井盖'这个模块,一旦窨 井盖的位置发生偏移,也能 实时报警,第一时间消除安 全隐患。还有'燃气探测' 这个模块,就是针对老年人 的家庭安防所设计的。"

而与地上安防相对应的, 这一"智慧社区"还有一套 地下智能系统。"比如下雨 天遭遇雨水浸没,污水管发 生堵塞等情况,都能实时感 应到,这就大大方便了相关 单位的进一步处理, 也能保

证小区安全运行。"



AI 云无人值守停车场



展会现场还举行了上海市安保服务行业职业技能大赛 本版摄影 记者 王湧

"防狼防盗"齐上阵 "网红展品"覆热点

近段时间以来,滴滴打 车遭遇色狼司机的新闻在 多地相继爆出,女生的出行 安全问题备受热议。本届安 博会上,一系列"个人防身 设备"击中热点,倒也成为 "网红展品"。

在一家安防电子公司 的展位上, 女士通勤包、 休闲包、电脑包等各式包 具应有尽有,稍不注意还 以为真是普通的包具专柜。 但其实,这些包都"大有 来头"——可防狼防盗。

展位工作人员随手从 展示架上取下一只通体为 紫色的中号女士手提包,记 者粗粗一看,外观品相上确 实与普通包袋没有任何区 别。那么它防狼防盗的奥秘 究竟在哪儿呢?"我给你演 示一下, 你先不要触碰,它 会产生电击。"工作人员随 后拿出一个配套的小型遥 控器, 当按下遥控器按钮 后,伴随着"噼里啪啦"的一 阵作响,手提包的手柄位置 以及包体都明显可见有电 流闪过,与此同时,急促的 报警声也此起彼伏。

"它有防移动和防盗 抢两种模式,当包体离开人 一定距离后,就会发出110 分贝的尖锐高音报警声,而 这股强烈的高压脉冲也能 使触碰包体的人瞬间感到 手脚麻木、行动迟缓。"

而除了这款"智能安 全包"以外,还有一款比 手机还轻巧的防狼设备, 它集报警、喷雾、照明、 防盗于一身。使用者在受 到他人侵扰时按下按钮, 设备就能发出刺耳的警报 声。在遭遇近距离危险时, 可以按下按钮, 此时设备 顶部的喷射口就能喷出大 量风油精。甚至对于独居 或独自出差住酒店的女生, 这款"防狼设备"也能挂 在门把手处,在有他人入 侵的第一时间,就能发出 高分贝报警。

另外,还有类似口红 防狼喷雾和手电筒防狼喷 雾等也都相当实用。喷雾 中含有的辣椒素能在短时 间内对歹徒的脸部皮肤、 鼻子黏膜造成强烈的疼痛 感,迫使犯罪中止。

停车场真正"无人值守" 上海已开始试点推广

在"蓝卡科技"的展 位区,有一个模拟的停车 场,一辆"行驶"中的京 牌轿车经过闸机, 屏幕上 实时显示出车牌信息,整 个流程真正实现"无人值

"这就是我们今年安 博会上重点推出的 AI 云无 人值守停车场。"北京蓝卡 科技股份有限公司上海分 公司高级客户经理吴蜂告 诉记者,目前,国内普遍 采用出口人工收费,一个 岗亭的平均年人工成本超 过 10 万元并且仍有上升趋 势,尤其对于那些24小时 停车场,算上保安、收费 员等,人力成本相当高, 加上对收费员的操作监管 困难, 收费及通行效率低 下,用无人值守淘汰人工 收费已是行业的大势所

"虽然现有部分停车 场已经开始运用扫码支付 功能,但事实上你会发现,

支付的流程需要在你驶到 出口前提前完成,这种支 付方式同样也是选择性的, 还是要有收费员驻守在收 费岗亭。所以从目前来看, 还是不能实现真正的无人 值守。"吴蜂告诉记者,基 于人工智能算法,完全可 以实现停车场的"无人值

"通过对停车场海量 的车辆进出图片做深度学 习,就可以实现对车牌、 车灯、车标、驾驶员等特 征的精准识别,对有牌车、 无牌车的识别准确率无限 接近 100%, 避免了人工干 预。"同时,针对支付方 式,目前也已兼具了提前 支付、门口二维码扫码, 以及开通免密支付三种, 由此也能提高闸机口的通 行速度。

记者获悉,这种人工 智能无人停车场目前已在 上海多处开始试点,今年 将在全国范围内予以推广。

上海美華報饮管理有限公司经股 东合员及解散,并已成立销售组。 值权人自本公告刊得之日就45日内 向本公司查查自申总领权、非定公告 上海嘉嘉等地产经纪事务所(普通 合伙)综合性人关键解散,并已成立调 推批调报权人自本公告刊度之目起45日 内向本公司首面申报报机、和企公告 一场编辑,但是公告 本会司清算组申报债权,转完合告。 上海秀道直集专业会作社经成员 大会员议解款,并已成立清算组。 债权人自本会告刊登之日起45日内 向本会司清算组申报债权,转完会告 定定解码,并已成立清算组。请债 在人自本会告刊登之目起45日内 东决定解处,并已成之清算组。请债 本会司清算组申报债权,特定会告 上海肇津都性有限公司公司。

专业办理各类登报 建失声明 往销公告 减资公告 各类公告 刊登集线: 59741361 13764257378 RSR9

上海牵撞餐饮有關公司经股份公 法议解款,并已成立清算组。请你权 决议解款,并已成立清算组。请你权 人们本公告刊登之目起45目内向本 公司清算组申权债权,特此公告